

那天去哈尔滨,到站已近午夜,转悠了几条大街,稍稍像样一点的宾馆都“客满”了,只得入住一家胡同小旅馆。

不想那小旅馆竟是双层床,而且我被安排在上铺。

我这把年纪又“发了福”,爬上爬下对我是件难事。正坐在下铺边沿犯愁,一个大个子进来了,他把小包往下铺一扔,我知道下铺“主人”到了,忙知趣地站起来。大个子见我这模样,忙问我“有啥不高兴的事”。待弄明白我的“困难”,他毫不迟疑地拿起他的小包朝上铺一扔,说:“大叔,你睡下铺。”“那哪行!”“怎么不行?至少我比你年轻,爬上铺利索一点吧!”说时他已爬到上铺去了。

这个大个子留给我第一印象就是那么美好。尽管白天各忙各的难得见面,晚上他回旅社又很晚,但不管啥时候,只要他回到客房,保管把热水瓶灌满,还要扫一扫地面,然后就端坐在上铺上静听同室人天南地北地山吹海聊。他很少插言,不管大家说什么,哪怕有牢骚满口的,他都听得津津有味。对面下铺是个鸡西人,老婆孩子住隔壁一

旧时家乡农村,勤劳的农民除了养鸡还养鸭。鸭长大了,雄的卖钱,雌的生蛋,有时来了亲朋好友或逢年过节也会宰只鸭子改善生活。鸭子宰了,鸭毛舍不得丢弃,得留着用它来换灯草。解放前的苏北农村,除一部分人家使用洋油(煤油)灯外,大多数人家使用豆油灯。豆油灯的灯芯用的就是灯草。

灯草属灯心草科,系多年生沼泽草本。根状茎横走,密生须根。茎直立,簇生,细柱形,高达一米,内充满乳白色髓。其茎可用以造纸、织席等;茎髓可点灯,俗称“灯草”。

用作灯芯的灯草长达二三尺,粗细如散神烧的香,颜色呈乳白色,轻盈如泡沫塑料,柔软有弹性,用手一拽可扯断。小贩将三四十根灯草聚为一束,一端扎紧,数十束捆成一大捆,两大捆一肩挑着,常年穿乡走村叫唤“鸭毛换灯草”。农村贫困,农民手中无钱,只好拿出平时积聚的鸭毛与小贩的灯草以物换物。小贩则将换取的鸭毛卖给工厂加工成鸭绒。

凡读过古典小说《儒林外史》的人都知道,书中有个叫严监生,是个典型的守财奴。他在临终前已无气力言语,双眼却紧紧盯着燃烧的豆油灯,迟迟不肯咽气,并伸出两个手指。外人不知何故,其妻领会其意,即将灯芯的两根灯草减为一根,他见了立即永远地闭上了眼睛。这虽是小说中的情节,但当年许多人家也是如此“吝啬”的。因为点两根灯草费油,只点一根灯草省油。当然,点一根灯草正所谓“一灯如豆”,如此节约,足见农民生活的艰苦。

前些日子,约友携眷一起来到据称为国内四大温泉之首的南京汤山,在颐尚温泉度假村内“品尝”了一道美妙的“鱼汤”,至今依然回味无穷。

所谓“鱼汤”者,乃颐尚“花汤”、“养生汤”等50余种“洋洋大汤”中之一种生物温泉之“理疗汤”也。而所谓“品尝”,并非用嘴来吃,而是让肌肤在37摄氏度的天然泉水中与那些嗜食人体皮屑和毛孔排泄物的热带鲫鱼进行“接吻”,以达到美肤、洁体的功效。

我们进入“鱼汤”,汤内已有十余人在静静享受,大多眼观鼻、鼻观口、口观心,如老僧入定

室,两口子是为孩子看病来的,住院住不起,就连打针吃药也经常闹饥荒。那人是个硬汉,每见老婆眼泪汪汪地走过来,他赶紧领着她走出去,不愿打扰同室的人,其实同室者谁都不关心他呢。

那天大个子回来得很早,他走近鸡西人把一沓钞票塞给他:“大兄弟,老哥这次出来没打算买东西,所以没有多带钱,这一点花完了,我明天就回家,留给大侄女兴许派上点用场!”尽管鸡西人再三推让,无奈大个子诚心诚意地不容推辞。在大个子的影响下,另两个人也把用剩下的钱捐出来了,客房里顿时充满了爱意。

知道大个子要走了,我倒有些依依不舍。我对他说:“我们相处这么多天了,还没有请问你尊姓大名哪!”他大笑:“什么尊姓大名,你就叫我小马——”正说话呢,门外进来几个警察,有人叫他“老同学”,有人叫他“马支队”,说:“这么早就进绣房啦?”大个子指着我们这大统间说:“你们见过有这样的绣房吗?”那几人又抱怨:“不是说定了我们几个同学请你一请吗!”“请什么呀!”大个子拍拍肚皮:“刚才已经把它塞足啦!”有个女警叫了起来:“马支队是不是怕我们去

取而代之的‘八个大字足矣’。”

此“守则”破坏游人情绪,令人生厌。人们进入公园是为休闲,是来放松身心的,如

八个大字足矣

玫瑰

此“守则”破坏游人情绪,令人生厌。人们进入公园是为休闲,是来放松身心的,如

令人颜面扫地,无地自容。想不到生

活在二十世纪的炎黄子孙,在国际

处,“禁止”一处。这里是“守则”,简直是十足的禁令了。其中“不得携带枪支弹药……一条,在《治安管理》的法规中不是有明文规定的吗,公园又何必特别加以强调?事实上,“不得”的事是枚举不完的。譬如,公园当然不允许偷盗抢劫、杀人放火,那么是否也要列入“守则”中呢?

如此一瞥,那繁多的“不得”真扫

了我们的游兴。尤其是“不得随地便溺”一项,更是醒目。一瞥之下,欲罢不能,忍不住一览到底。

文共七小段,倒有“不得”十四处,“自觉遵守”二到三处,“禁止”一处。哪里是“守则”,简直是一览无余。周俊

日本投降后,蒋介石不顾中国人民和平建国的意愿,又逼迫我们打了3年解放战争。在这3年的浴血奋战中,我的身边倒下了多少战友啊,他们为新中国的建立献出了年轻的生命!

如今,我们的国家走上了改革开放的康庄大道。我对孩子们说:我们要学习先烈的爱国精神,要有甘洒热血的英雄气概,实现中华民族的伟大复兴!

散会后,一群十一二岁的学生向我问好,几个学生凑到我耳边说起了悄悄话。有的说,长大了要当兵,保卫祖国;有的说要学会科学种田。一个男生更是语出惊人:“我要做一块砖头,放在我们的血肉长城上!”还有一个男生从人群中挤到我面前,对我说:“周爷爷,我要先走了,要回家烧饭。爸妈在田里,奶奶生病,我长大想当医生,给穷人看病不收钱。”

孩子们的话令我非常欣慰。在这些孩子们身上,我看到了自己当年的影子:我和我的战友们是在祖国面临重大危难的时刻立志报国的,现在的孩子们比我们幸福,他们正站在中华民族复兴的起跑线上。立下振兴中华的雄心壮志吧,当年的烽火少年祝愿你们——与伟大的祖国一同起飞!



黄山飞来石

华致中 摄影

今宵灯谜

管同钦

斑秃治愈

(四字沪语)

昨日谜面:善于理财
(卷帘格,人事称谓)

谜底:分管处长(注:
按格法,逆读作“长处管
分”;沪语称钱为“分”;“管
分”,别解为管钱)

休息日,表弟的父母忽然带着小表弟来我们家,说他们今天有事要外出,不方便带孩子,想将表弟在我家“寄放”一天。爸妈爽快地答应了。爸妈把我叫来,让我好好照顾表弟,把“寄放”表弟的重任又“寄托”给了我。

表弟刚看到我时,咧开小嘴,一个劲地傻笑。我打量他,长得好胖啊,手和脚就像一节节鲜嫩的莲藕。他笑起来的时候,还有两个浅浅的小酒窝,好像我的小猪储钱罐。但我觉得,相比起来,表弟更可爱些,而小猪储钱罐则更实用些。我牵起他那肉嘟嘟的小手,带他到我的小房间里玩。

表弟刚走到门口,我养的小母狗便叫了起来。他吓了一跳,

小手下意识地握紧我的手,躲到我的背后,另一只小手还使劲拉住我的衣角。我顿时有一种被信任的感觉,便一声喝住了我的小母狗。表弟这才跟在我身后,小心翼翼地走

能摆脱我。我拍了拍他的头,让他安静。他看斗不过我,就只得顺从了。过了一会儿,我发现他的小眼睛在屋里像雷达一样四处搜寻,最终定格在我的那包零食上。他认真地对我说:“姐姐,你要吃零食吧!我去拿。”我当然知道他的小心眼,故意逗他说:“姐姐不吃。”“那……那你不吃,我就吃了。”没想到他竟还有这一招,哎!失策,失策。接下来的时间里,他的嘴就从没停过。我真的觉得不可思议,表弟的肚子简直像个小冰箱呀!

这一天,我和小表弟就这样糊里糊涂地度过了,他吃着我的零食,我看着我的电视。直到晚上表弟父母把他接走时,我才想起,我还不知道表弟的名字呢!

表弟光临

郭亦凡

进屋来。

表弟刚进门还规规矩矩的,有一点羞涩,但没一会就原形毕露了。他开始在我的小床上翻滚起来,把我的枕头往天花板上砸,还把我的被子也扯来扯去。不得已,我只得将他两只小手抓住。他的两只手不顺从地扭来扭去,但最终没

人总是要死的,不论他是富庶还是贫穷。不同的是,富庶的人死后可留下财产。当年,希腊船王奥纳西斯去世后,留下了巨额财富。其外孙女阿蒂娜一出生就成了亿万富翁。正因为是亿万富翁,人身安全成了棘手问题。为防止勒索和骚扰,只好雇请大批保镖保护。生活在现代社会而又几乎与外界隔绝的小姑娘长大了。阿蒂娜的钱是她外祖父和母亲辛苦挣来的,她知道这些钱来之不易。她没有把钱丢进大海,而是把它捐给慈善机构,救援真正缺钱的人,所以她并不憎恶钱。

但如果因为钱而限制了至高无上的自由,她宁可不要钱。

阿蒂娜的钱是她外祖父和母亲辛苦挣来的,她知道这些钱来之不易。她没有把钱丢进大海,而是把它捐给慈善机构,救援真正缺钱的人,所以她并不憎恶钱。

有人为钱而走私军火和毒品,有人为钱而贪污受贿,有人为钱而抢劫偷盗,有人为钱而终日劳碌……无数的人都在为钱而奔波,为钱而冒险。为过上平静生活而愿意捐出全部财产的人恐怕为数不多,阿蒂娜是其中的一个。很多人宁愿为金钱而失去自由。阿蒂娜则相反,她为自由宁愿放弃所有的金钱。

受聘,有人为钱而抢劫偷盗,有人为钱而终日劳碌……无数的人都在为钱而奔波,为钱而冒险。为过上平静生活而愿意捐出全部财产的人恐怕为数不多,阿蒂娜是其中的一个。很多人宁愿为金钱而失去自由。阿蒂娜则相反,她为自由宁愿放弃所有的金钱。

杨子明

正看得有趣,那些鱼儿突然向我的脚趾、脚心、小腿肚、膝盖……轮番发起了进攻。我心中默念一句篡改的名言:“来吧,让鱼儿来得更猛烈些吧!”索性闭上了眼睛。过了一会,觉得鱼儿的攻势从“追击炮”、“机关枪”变成了“点射”,估计是“吃腻”了。一狠心,我又把

身体全部没入水中,让受“攻击”的面积扩大。

我身体的各部位立即遭遇了“密集轰炸”。此时的感觉有如肢体被久压后产生的麻痒,实在无法用语言准确描述,“鱼汤”的“触享”确实称得上名不虚传。待得上岸,我惊奇地发现,虽然身带鱼腥味,但皮肤似乎变嫩了,尤其是脚底、脚后跟、肘关节、膝盖等诸多陈皮堆积部位,竟然像换了一层新皮似的。难怪男女老少在此“舍身饲鱼”而乐此不疲呢。

汤山“鱼汤”,值得一品啊。



见媒体报道中有:“施申治新中国成立前曾担任海澄伪县政府文书、海澄及金门伪合作社指导员等职务……”这里的“伪”显然是指当时国民党的政府及组织。这样的称谓在“以阶级斗争为纲”的年代里已成定律,但现在仍这么称,是不妥当的。

什么是“伪”?“伪”有两义:一是假,如“假冒伪劣”;二是指非法的。对新中国成立前即民国时期的各级政权、军队及其任职人员,我们应历史地看待问题,它们既不是假的,也不是非法的。因为中华民国在历史上是存在的,民国政府或国民政府当时也得到国际承认,其各级政权与相关组织的产生和人事任免,也都通过一定的程序,既非假冒又非非法,因此不应称之为“伪政府”、“伪合作社”和“伪县长”等。至于它们过去干了些什,那是另外一回事(如施申治当了间谍该惩处)。因此,上述报道中的“海澄伪县政府”,应为“海澄县国民政府”;“伪合作社”应为“合作社”。为了与新中国的的新政权新组织新职务有所区别,也可用“旧政府”、“旧县长”,或冠上“国民党的”来表述。

当然有一种情况则必须冠以“伪”字,那就是在抗战时期投靠日寇、由日寇扶植的那些汉奸政权、组织、军队人员等,如伪满洲国、汪伪政权、伪军、伪县长等。这是因为它(们)都是非法的。

改革开放后新编的地方志、新出版的政协文史资料中,都是用上述原则正确处理“伪”字的。此事希望能引起所有文字写作者的注意。

旧政府不是“伪政府”

余仁杰